



现在很多人体检都会发现甲状腺结节，拿到检查报告后，往往非常紧张。江苏首届大健康节活动继续进行，这一次我们举办了甲状腺专场活动。12月9日，中国光大银行南京分行和现代快报ZAKER南京共同举办的“名医健康行”讲座，邀请了南京市中医院内分泌科主任冉颖卓来到中国光大银行中山北路支行为粉丝专门说一说甲状腺结节的那些事。

现代快报/ZAKER南京记者 刘峻 文/摄

江苏首届大健康节举行专场活动

别紧张，95%甲状腺结节是良性的



健康讲座后的一对一咨询

活动现场 一对一咨询服务，超值

这次活动来了三十多位客户粉丝，专家讲课时，每个人都带了小本子来听讲、记录。银行员工也特别贴心地为客户们准备了水果和茶水，让粉丝可以安心听课。

林先生71岁，体检时检查出“双侧甲状腺弥漫性改变伴右侧

结节”。拿到报告后，老人心情比较紧张，这次光大银行中山北路支行有名医活动，听说冉主任又是内分泌科专家，立马过来参加。冉主任看了林先生的病例和检查结果后说，结节是正常的，林先生听了这句话，悬着的一颗心

终于放下了。

冉主任说，甲状腺疾病早起甲亢，中期正常，严重甲减。林先生是属于正常值，不用过于担心。讲课结束后，不少粉丝还像林先生一样可以一对一咨询。大家都说，参加这次活动太值了。

体检数据 每4个人里，1人有结节

专家说，其实绝大多数甲状腺结节是良性的，恶性仅占5%。而且即使是恶性甲状腺结节，其侵袭性也比肺癌等其他肿瘤小得多，这个毛病女性较男性多见(4:1)，中老年较青少年多见。

其实，甲状腺长结节十分常

见，过去由于医疗条件限制，人们只有当脖子增粗后才发现。但自从B超检查普遍应用体检后，甲状腺结节的发现率快速上升，现在基本是每4个人中就有1人患有甲状腺结节，其中以女性和老年人为主。

体检时医生对颈部的触诊是

甲状腺结节的主要检出方法，触诊只能发现较大或者表浅的结节。不过，B超可检出直径2mm的微小结节，提高了甲状腺结节检出的灵敏度。CT和MRI检查对甲状腺结节的诊断价值并不优于超声检查，因此不常规使用。

江苏推广肿瘤多学科联合门诊

五个专家会诊一个病人，家属可旁听

12月8日至9日，江苏首届肿瘤防治大会在宁召开。记者从江苏省肿瘤防治大会获悉，江苏省肿瘤防治联盟首次提出“早诊早治、初治规范”的肿瘤防治口号，将制定肿瘤基因检测的规范标准，推广肿瘤多学科联合会诊模式(MDT)，以进一步规范肿瘤治疗，让更多的老百姓在家门口医院就可以享受全省顶级的医疗服务。

通讯员 薛林花 现代快报/ZAKER南京记者 刘峻

恶性肿瘤有多可怕

肿瘤是我国居民死亡的主要原因

国家癌症中心日前发布2017最新中国肿瘤现状和趋势。无论是城市还是农村，肿瘤都是中国居民死亡的主要原因，中国目前发病居前五位的肿瘤依次为：肺癌、胃癌、肝癌、食管癌、结直肠癌。随着年龄的增长，中国男女发病率及死亡率均逐渐上升。年新发恶性肿瘤429万例，累计患病率达35%。调查数据显示，目前江苏肿瘤“杀手”排在前几位的是肺癌、肝癌、胃癌、食道癌。

癌症其实是慢性病

肿瘤预防比灭瘤治疗更重要

国外有研究，认为肿瘤是一种现代生活方式病，更有专家认为，80%的肿瘤是不良生活习惯“开启诱发”的。

大会主席、江苏省肿瘤防治联盟理事长、江苏省肿瘤医院院长冯继锋教授介绍，本次大会的主题是“精准医学指导下的肿瘤防治”，每年江苏省肿瘤医院、江苏省抗癌协会都会举办几十场的学术会议，主要是推广恶性肿瘤的规范化综合诊治，研究新技术新进展，像这样把肿瘤预防放在同样重要的位置，还是首次。

此次大会上，还成立了江苏

省预防学会肿瘤预防与控制专业委员会，除了肿瘤防治联盟的医疗专家，各地疾控中心的慢病专家也加入了。冯继锋介绍，癌症其实是慢性病，一种肿瘤从一个单细胞发展到一个直径为0.5cm的实体肿瘤，可能需要几年，甚至是十几年的时间。实体肿瘤(快速发展)阶段，即便不做任何治疗，肿瘤的体积倍增时间也要有6个月到1年的时间。目前大家关注灭瘤治疗，其实预防或控制肿瘤复发转移要更重要。有疾控中心慢病专家加入，肿瘤的登记、筛查、康复管理都将更加规范，形成合力。

专家提醒

甲状腺功能不受影响的，不用忌碘

专家提醒，并不是所有的甲状腺结节都需要治疗，通过检查可帮助医生区分哪些结节需要治疗，哪些并不需要干预治疗，仅随访观察即可。

如果是无功能结节，也就是说对甲状腺功能没有影响，饮食上也无需忌碘，建议少食用萝卜、卷心菜等食物。许多患者因为脖颈不适去医院就诊，查个超声发现甲状腺有结

节。一般而言，甲状腺结节很少会引起脖颈不适，它只会在肿瘤巨大的情况下引起吞咽呼吸困难等压迫症状，或者肿瘤压迫或侵犯颈部神经引起不适，但这些情况都很少见，特别是对于很小的甲状腺结节。

其实，绝大多数患者的脖颈不适是由于颈椎病或者颈部肌肉劳损所致，更应该去骨科或者中医推拿科就诊。

恶性还是良性，请看权威意见

■诊断良性结节的依据为：

- ①多发病灶；
- ②病灶周边有完整的“晕环”；
- ③病灶形态规则，边界清晰，内部回声均匀；
- ④有粗大钙化影像；
- ⑤血流不丰富且以周边血流为主；
- ⑥结节前后径/横径比<1。



■诊断恶性占位病变的依据为：

- ①单发结节；
- ②病灶形态欠规则，边界欠清晰；
- ③内部不均匀低回声；
- ④细沙粒样钙化；
- ⑤血流丰富，且以内部血流为主；
- ⑥结节前后径/横径比≥1
- ⑦颈部淋巴结转移性肿大。

全省推广肿瘤MDT

各地患者家门口享顶级医疗服务

先手术后化疗，还是先化疗后手术……这是很多病人遇到的难题。在大会现场，“早诊早治、初治规范”成为共识。专家们表示，经常接到非常棘手的病人，因为初治不规范，接下来的治疗就变得非常难处理。曾经有一位年轻的妈妈得了胃癌，因为初治方案不规范，生存时间仅仅2年。“非常可惜，孩子还那么小，如果初治就能实现规范治疗，生存期延长是非常有希望的。”面对这样的患者时，专家们都感到非常惋惜。

为了减少这样的状况，肿瘤防治联盟提出“初治规范”的口号，而多学科联合诊治成为大家的共识。冯继锋介绍，省肿瘤防治联盟将充分发挥优质医疗资源集中的优势，在医院内、医院间成立疾病的多学科合作，实现优质资源的互享，提高规范治疗

的水平。通过组织大型学术活动、义诊、远程会诊等形式，共同探讨肿瘤规范化综合诊治的新思路、新方法，形成共识；同时，在全省11个地级市推动肿瘤MDT建设，也就是多学科联合门诊。一个门诊里，胸外科、放疗科、肿瘤内科、影像科、病理科五位专家同时会诊，不仅是本院的专家，联盟还派出顶级专家轮流到各市参与MDT，由主治医生主述病情，然后各科室专家讨论，最终形成共识，然后给出一个MDT报告——最适合患者的治疗方案。最让家人放心的是，在整个过程中，家属也可以旁听诊治情况。

如此一来，各地患者在家门口就可以享受省级顶级的医疗服务，不需要背着片子各地跑了，为医改推进的分级诊疗做出应有的贡献。